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reklama  Eko powiat

Treści zawarte w publikacji nie stanowią oficjalnego stanowiska 
organów Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska 
i Gospodarki Wodnej w Katowicach.

Choć prace nad planem 
finansowym Unii Europejskiej 
na lata 20. jeszcze trwają, 
już jest niemal pewne, 
że nacisk na rozwiązania 
proekologiczne znajdzie 
też swój wymiar finansowy. 
Nie być eko – przestanie się 
opłacać

Choć na Dalekim Wschodzie 
czy nawet w Nowym Świe-
cie kominy wciąż kopcą ile 

wlezie, Unia Europejska przoduje 
w wyznaczaniu nowych, proeko-
logicznych trendów rozwojowych. 
To tak, jak gdyby tylko na naszym 
kontynencie rzeczywiście dostrze-
gano wagę zagrożeń dla naszej cy-
wilizacji, jaką niosą ze sobą zmia-
ny klimatu i zagrożenia związa-
ne z zanieczyszczeniem środowi-
ska. To my – jako Unia Europej-

Unia jeszcze bardziej eko
ska – jesteśmy dziś światowym li-
derem polityki zrównoważonego 
rozwoju.
Tendencje dotyczące dalszego kie-
runku rozwoju mogą nie spodobać 
się wszystkim. Mówi się więc na 
przykład o potrzebie zmiany my-
ślenia o gospodarce, o dążeniu do 
ograniczenia konsumpcji, także o 
zmianie modelu wyżywienia dla 
świata. Pod tym ostatnim kryje się 
zwłaszcza dążenie do redukcji pro-
dukcji mięsnej i zwiększenia udzia-
łu produkcji roślinnej.
W sensie bardziej  formalnym 
zrównoważony rozwój rozumie się 
jako realizację 17 milenijnych ce-
lów rozwojowych zrównoważone-
go rozwoju ONZ. Istotnym celem 
naszej przyszłości ma być przejście 
do gospodarki o obiegu zamknię-
tym, doprowadzenie do niemarno-
wania surowców wtórnych. Stałym Unia dodatkowo wesprze finansowo rozwiązania proekologiczne.

Program oferuje dofinansowanie wymiany starych i nieefektywnych źródeł cie-
pła na paliwo stałe na nowoczesne źródła ciepła spełniające najwyższe normy.

kierunkiem jest przeciwdziałanie 
zmianom klimatu, redukcja emi-
sji dwutlenku węgla i ogranicze-
nie zmian klimatu oraz adaptacja 
do tych jego zmian, które już za-
chodzą. Ochrona bioróżnorodno-
ści i zasobów naturalnych wraz ze 
wszystkimi innymi powyższymi ce-
lami – właśnie te kierunki działań 
będą mogły liczyć na finansowanie 
ze środków budżetu europejskie-
go. Objętość tych środków może 
sięgnąć nawet i 1/4 całego budże-
tu. A może nawet jeszcze więcej. 
Ostatecznie klamka zapadnie tu w 
przyszłym roku.
Środki na wsparcie ekologicznych 
kierunków rozwoju Unii Europej-
skiej pochodzić będą między inny-
mi z programu LIFE. Powstanie też 
fundusz sprawiedliwej transforma-
cji energetyki. Inna część środków 
znajdzie się w ramach finansowania 
innowacji. Promowane będzie opie-
ranie projektów o regionalne doku-
menty strategiczne. To ma sprzyjać 
zarówno konsolidacji działań, jak i 
dbałości o ich wpisywanie się w kie-
runki rozwoju Unii Europejskiej. 
(opr. jar)

Osoby, które chcą skorzystać z 
pomocy finansowej na zakup 
nowego źródła ciepła lub wy-
mianę nieefektywnego źródła 
ciepła na paliwo stałe i termo-
modernizację domu w ramach 
programu „Czyste powietrze” 
i złożą swoje wnioski po 1 lip-
ca 2019 roku, muszą pamiętać, 
że koszty przedsięwzięcia nie 
mogą zostać poniesione przed 
dniem złożenia wniosku o dofi-
nansowanie z wyłączeniem do-
kumentacji projektowej i au-
dytu energetycznego, które 
mogą być wykonane wcześniej

We wrześniu 2018 r. ruszył 
rządowy program prio-
rytetowy „Czyste powie-

trze”, który potrwa do 2029 r. Jego 
najważniejszym celem jest ograni-
czenie emisji do atmosfery szkodli-

wych substancji, które powstają na 
skutek ogrzewania domów jednoro-
dzinnych słabej jakości paliwem w 
przestarzałych domowych piecach.
Program oferuje dofinansowanie 
wymiany starych i nieefektywnych 
źródeł ciepła na paliwo stałe na no-
woczesne źródła ciepła spełniają-
ce najwyższe normy – są to: węzeł 
cieplny, pompa ciepła, kocioł gazo-
wy kondensacyjny, kocioł olejowy 
kondensacyjny, ogrzewanie elek-
tryczne, kocioł na paliwo stałe (wę-
giel, biomasa) – jak i przeprowadze-
nie niezbędnych prac termomoder-
nizacyjnych budynku. 
Jednym z głównych powodów pro-
blemu smogu w naszym kraju jest 
tak zwana niska emisja, czyli uwal-
nianie do atmosfery szkodliwych 
substancji. Jak się jednak okazuje, 
sama wymiana systemu ogrzewa-
nia nie jest wystarczająca. Bez od-
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„Czyste powietrze” – ważna informacja
powiedniej izolacji domu całe cie-
pło może szybko przeniknąć na ze-
wnątrz. Wiele domów w Polsce 
było budowanych w czasach, kiedy 
jeszcze nie stosowano rozwiązania 
uwzględniającego izolację cieplną, 
co prowadzi do marnowania ener-
gii i dużych strat ciepła, a także do 
wyższych rachunków za ogrzewa-
nie. Dlatego tak ważna jest termo-
modernizacja domów, która dodat-
kowo wpłynie na oszczędności w 
domowym budżecie.
Inwestycje dofinansowane z progra-
mu „Czyste powietrze” zapewniają 
lepsze zarządzanie energią cieplną 
w domu o każdej porze roku. Ocie-
plenie nieruchomości połączone z 
wymianą okien pozwala zmniejszyć 
roczne wydatki na ogrzewanie na-
wet o 40 proc.
Obecnie adresatami programu są 
właściciele lub współwłaściciele jed-
norodzinnego budynku mieszkal-
nego lub wydzielonego w budynku 
jednorodzinnym lokalu mieszkalne-
go z wyodrębnioną księgą wieczystą 
oraz osoby, które uzyskały zgodę na 
rozpoczęcie budowy jednorodzin-
nego budynku mieszkalnego i bu-
dynek nie został jeszcze przekazany 
lub zgłoszony do użytkowania.
Mogą oni wnioskować o dotacje lub 
pożyczki przeznaczone na wymianę 
źródła ciepła oraz prace związane z 
termomodernizacją. W zależności 
od miesięcznego dochodu na oso-
bę w gospodarstwie domowym be-
neficjenci programu otrzymają do-
finansowanie na pokrycie nawet do 
90 proc. kosztów kwalifikowanych 
inwestycji. (oprac. red.)
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Narodowy Fundusz Ochrony 
Środowiska i Gospodarki 
Wodnej zaprasza na majową 
serię bezpłatnych szkoleń 
dotyczących tworzenia 
projektów oraz  aplikowania 
o środki w ramach Programu 
LIFE w naborze na rok 2019

Eksperci NFOŚiGW przedsta-
wią zasady tworzenia fiszek 
koncepcyjnych (concept no-

tes) i składania wniosków w tego-

rocznym naborze. Wyjaśnią również 
wszystkie etapy tworzenia wniosku, 
przedstawią tegoroczne zmiany oraz 
omówią zasady oceny wniosków 
przez Komisję Europejską. W trak-
cie szkoleń będzie również możli-
wość rezerwacji konsultacji indywi-
dualnych, planowanych od 27 maja 
do połowy 7 czerwca br.  
Trwają zapisy na szkolenia, które 
odbędą się dla poszczególnych ob-
szarów priorytetowych w poniż-
szych terminach terminach.

Region

Będą szkolenia z przygotowania wniosków

PROGRAM SZKOLEŃ
7 maja 2019 r. (wtorek): 1.1. Ochrona 
środowiska i efektywne gospodarowa-
nie zasobami (projekty innowacyjne).
– Ze względu na zbieżność tema-
tyczną na szkolenie to zapraszamy 
również wnioskodawców zaintere-
sowani składaniem wniosków w ra-
mach podprogramu na rzecz klima-
tu oraz obszarów priorytetowych 
„Łagodzenie skutków zmian kli-
matu (2.1). Dostosowywanie się do 
skutków zmiany klimatu” – infor-
muje NFOŚiGW.
8 maja 2019 r. (środa): 1.3. Zarządza-
nie i informacja w zakresie środowiska 
(kampanie i projekty informacyjne)

– Ze względu na zbieżność tema-
tyczną na szkolenie to zapraszamy 
również wnioskodawców zaintere-
sowanych składaniem wniosków w 
ramach podprogramu na rzecz kli-
matu oraz obszarów priorytetowych 
„Zarządzanie i informacja w zakre-
sie klimatu” – informuje NFOŚiGW.

10 maja 2019 r. (piątek): 1.2. Przy-
roda i różnorodność biologiczna 
(aktywna ochrona przyrody)
Każde szkolenie rozpocznie się o 
godz. 10.00 w siedzibie NFOŚiGW 
w Warszawie, ul. Konstruktorska 
3a, sala 102. Rejestracja uczestni-
ków trwa od godz. 9.30.

Zgłoszenia na szkolenie można do-
konać jedynie poprzez wypełnienie 
elektronicznego formularza, który 
znajduje się na stronie internetowej 
www.nfosigw.gov.pl, do dnia 2 maja 
do godz. 13. O uczestnictwie w szko-
leniu decyduje kolejność zgłoszeń, a 
liczba miejsc jest ograniczona. Do-

jazd z Dworca Centralnego – tram-
wajem nr 17 lub 41 do przystanku 
Konstruktorska lub metrem linią M1 
do stacji Wierzbno i tramwajem nr 
31 lub 18 do przystanku Konstruk-
torska. Obok siedziby NFOŚiGW 
znajduje się płatny parking (przy 
ulicy Konstruktorskiej). (oprac. as)


